

اقاواتِ علامہ ابن جوزی

(از) —————

مولانا مفتی عتیق الرحمن عثمانی۔

علامہ ابن جوزیؒ کی کتاب "صید الخاطر" کا ضروری تعارف پچھلے خواطر میں کر لیا جا چکا ہے اس دفعہ حسبِ عمدہ کتاب کی بعض فصلوں کے اقتباسات پیش کئے جاتے ہیں۔
مطالعو کے وقت مندرجہ ذیل امور کا خیال رکھنا چاہئے۔

(۱) کتاب کا تعلق کسی خاص فن اور کسی خاص موضوع سے نہیں، ایقاظ و اصلاح کی توقع پر دل کی باتوں کو زیادہ سے زیادہ سزا دہے۔ ورنے تکلفِ لفظوں کے قالب میں پیش کیا گیا ہے۔
(۲) فقہی بحثوں اور علمی موشگافیوں کے رد و کد میں پُر کر حقائق کو الجھایا نہیں گیا۔ جس چیز کا میں طور پر اہتمام کیا گیا ہے وہ اسلوبِ بیان اور طریقِ خطاب کا اصلاحی اور علمی پہلو ہے۔ یہی کتاب کا جوہر ہے۔ اور تمام مضامین اسی ایک محور پر گھومتے ہیں۔

دوسرے لفظوں میں یوں سمجھیے کہ مصنف اس کتاب میں ایک محدث اور محقق کی حیثیت میں ظاہر نہیں ہوتے بلکہ سزا پانہ نصیحت بجاتے ہیں۔ اور یہ رنگ اُن پر اس قدر غالب آجاتا ہے کہ مسائل کی علمی تحقیق و تفتیش کی بھی کچھ زیادہ پرواہ نہیں کرتے۔ یہی وجہ ہے کہ مطالب و معانی کی تحقیق کے لحاظ سے کتاب کے بہت سے حصے تشنہ ہیں حالانکہ محدث ابن جوزی جیسے بے پناہ اور برحق بلاش خطیب کے لئے کچھ بھی دشوار نہیں تھا کہ جس مسئلہ پر چاہتے تحقیق کا حق ادا کر دیتے۔ بس بات وہی ہے کہ وہ بے تکلفانہ واردات قلب کو اُن کی قدرتی شکل میں دیکھنا چاہتے ہیں۔ اُن کو اچھی طرح اندازنا

وَالَّذِينَ فِي صُدُورِهِمْ حَاجَةٌ مَّا أُولُوا
 وَثِقَاتُهُمْ عَلَىٰ أَنفُسِهِمْ وَلَوْ كَانَ بِهِمْ خَصَاصَةٌ
 نہیں پاتے اپنوں میں تنگی اس چیز سے جو مہاجرین کو پہنچا
 اور مقدم رکھوں گے اپنی جان سے اگر یہ اپنی اُد پر قائم ہو۔ (۴۲)

وَقَالَ تَعَالَىٰ

وَالَّذِينَ جَاءُوا مِن بَعْدِهِمْ يَقُولُونَ رَبَّنَا
 اغْرِمْنَا لِمَا آذَيْنَاكَ الْإِيمَانِ
 اور ان لوگوں کے لئے جو آئے ان کے بعد کہتے ہوئے
 رب! بخش ہم کو اور ہمارے ایمانوں کو جو ہم سے پہلے ایمان میں نازل
 ہوئے اور نہ دیکھنا چاہتے تھے ہمارے دلوں میں ایمان والوں کی طرف سے۔

ابوالدرداء صحابی کا دستور تھا کہ ہر شب اپنے ملاقاتیوں کی ایک جماعت کے لئے خاص طور پر دعا
 کیا کرتے تھے۔

امام احمد بن حنبل نے امام شافعی کے صاحبزادے سے فرمایا: صاحبزادے! تمہارے والد ان چھ
 بزرگوں میں سے ایک ہیں جن کے لئے روزانہ رات کے آخری حصہ میں دعا کرتا ہوں۔ (۴۳)
 دونوں جماعتوں کو اُنکے اہلی خطہ رجال میں دیکھنا چاہو تو اس طرح دیکھ سکتے ہو۔
 علماء دنیارِ ریاست و اقتدار کے نشہ میں سرشار رہتے ہیں، شہرت کا سودا اُنکے دماغ میں چاہتا ہے

سطح آیت میں انصارِ مدینہ کی ایثار و پیشگی کاشانہ ارا الفاظ میں ذکر کیا گیا جو یعنی مہاجرین کے متعلق انصار کے ایثار و
 محبت و خلوص کا یہ عالم ہے کہ اللہ تعالیٰ نے مہاجرین کو جو شرف مرحمت فرمایا اسے دیکھ کر انصار نہ صرف کہ دل تنگ
 نہیں ہوتے بلکہ خوش ہوتے ہیں اور ان کو اپنی جان سے مقدم رکھتے ہیں۔ سختیاں جھیل کر اور فائدے اٹھا کر بھی
 ان کو آرام پہنچا سکیں تو پہلوتھی نہیں کرتے۔

عہ سبحان اللہ! ائمہ ہدنی کی یہی شان ہوتی ہے، ایک طرف مسائلِ اجتہاد میں دونوں اماموں کے ہنگامہ خیز
 اختلافات کا اندازہ کرو، اور دوسری طرف اس محبت و اقرام کا۔

قبول عام کی تہا ان کے دلوں میں چٹکیاں یعنی ہے۔

سب سے زیادہ جو چیز انہیں مغرب سے وہ یہ ہے کہ عوام پر دانوں کی طرح اُن کے گوجع ہوں

اور اُن کی طرح سرفرائی میں رطب اللسان۔

اس کے بالمقابل علماء آخرت ان رسمی چیزوں سے بالکل بے تعلق بلکہ نفور ہوتے ہیں، یہاں تک

کہ سلف صالح کی عادت تھی کہ اگر کوئی عالم شہرت اور قبول عام کے امتحان میں مبتلا ہو جاتا تو انہیں

اُس کے متعلق یہ اندیشہ ہوتا مبادا کہیں سے ٹھوکر نہ لگ جائے، بار بار یہ کلمہ اُن کی زبان پر ہوتا۔

اَسد اِس پر رحم فرمائے۔“

ابراہیم نجفیؒ کی یہ حالت تھی کہ صورتِ جاہ سے بچنے کے لئے ستون سے کمرنگ نہیں لگاتے تھے۔

علقمہ فرماتے ہیں کہ میں اس بات کو بہت ہی ناپسند کرتا ہوں کہ لوگ میرے پیچھے پیچھے ہوں اور

میرے متعلق یہ شہرت ہو کہ یہ علقمہ جا رہے ہیں۔

بعض سلف کا طریقہ تھا کہ جیسے اُن کے پاس چار آدمیوں سے زیادہ کا جمع ہوا اور وہ اُٹھے۔

متقدمین عام طور پر جو اب استفتاء کے لئے اقدام نہیں کرتے تھے۔ معاملہ کو ایک دوسرے پر مھل کر دینا

اُن کی عام عادت تھی، وہ نمود کی نسبت خمول کو پسند کرتے تھے۔

عجاب بالنفس

کتنی ہی ارباب علم و زہد کو مجھے دیکھنے کا اتفاق ہوا جو ظاہر میں ہر وقت تقوا و علم و عمل کا پیکر معلوم ہوتے

تھے۔ لیکن جب انکی اندرونی حالت کا جائزہ لیا گیا تو پتہ چلا کہ اُن کے دل کی گہرائیوں میں کبر و نخوت کے

بُت چھپے ہوئے ہیں اور معاملہ کی سطح ایسی ہوتی ہے کہ اس تکبر کا ان کو احساس بھی نہیں ہوتا۔ کوئی حاسدانہ

نگاہوں سے اپنی پستی اور اپنے ہم صیغوں کے مقام کی بلندی دیکھتا ہے اور کرمعتاب ہے۔ کوئی ایک نادار

مقبلس مریض کی عیادت اس لئے نہیں کرتا کہ اُسے اپنے سے کمتر جانتا ہے۔ اس قسم کے نہر فرشتوں کی

حزب میں بھی شریک ہو جاتی ہیں۔

اسی قرآن کے ایک گروہ کو جس کے تقدس کا عام طور پر چرچا تھا ایک دفعہ دیکھنے کا اتفاق ہوا۔ ان میں کوئی کلمہ رہا تھا جسے احمد بن حنبل اور فرار کے قریب مدفون ہوں گا گویا بزبان حال اپنے اس استحقاق اور خصیصہ کا اعلان کر رہا تھا۔ کوئی یوں کہنے سنا گیا مجھے میری مسجد کی فلاں جانب میں دفن کرتا، وہ اسی توقع پر منت تھا کہ اس کی قبر نمودار فرمائی (شہو زنگ) کی طرح تیار تگاہ عوام بنے گی۔

باتیں تو یہ معلوم ہی معلوم ہوتی ہیں لیکن حقیقت یہ ہے ان عادتوں کا نتیجہ سچے لقمہ انساں ساں بلکہ اتنا منک ہوتا ہے کہ اسکی ہلاکت کا اندازہ نہیں ہو سکتا۔

انسوس ان کی کوتاہی پر جو نہیں جانتے کہ اس باب میں نبی کریم صلعم کا ارشاد کیلئے ہے ؟ ارشاد مبارک یہ ہے۔

مَنْ بَطِنَ اَتَمَّ اَخِيٍّ مِنْ نَسِيْرَةٍ
فَقَدْ تَكَبَّرَ
جس نے اپنے متعلق دوسروں سے بہتر ہونے کا گمان کیا
و حقیقت وہ تکبر کے جال میں پھنس گیا۔

اور سچ یہ ہے بہت ہی کم ہیں جو اعجاب بانفس کی تعصیت سے محفوظ ہوں۔ حیرت ہوتی ہے کہ اترا انسان اچھو سے اس درجہ خشن ظن کیونکر رکھ سکتا ہے اگر نام نہاد علم کی عجز سے اس غلط فہمی میں مبتلا ہے تو اسے معلوم ہونا چاہئے اس سے پہلے کہنے علماء گذر چکے ہیں جبکہ شرف کی گرد بھی اس معنی علم کو نہیں لگی، اگر یہ مراقبہ و عبادت کا اثر ہے تو ظاہر ہوئے بڑے بڑے عبادت گزار جن کے تقدس کی کرنیں اب تک دنیا کو سنور کر رہی ہیں اس سے سبقت لے چکے ہیں، اور اگر یہ مال و دولت کا خمار ہے تو معلوم ہو دولت میں کوئی ذاتی فضیلت نہیں۔

اومی غور کرو اور اپنی نفس کی خصلتوں اور معصیتوں کی رنگینوں کا جائزہ لے تو اس پر روشن ہو جائے گا اسکے لئے جو حد یقینی اپنی لغزشوں اور معصیتوں سے بچ سکتی ہیں اور نہ بچ سکتی ہیں۔ دوسری نسبت اس کے ذرائع معلومات کی توجہ سے ہوتی ہیں وہ دوسرے احوال ہیں جنہیں یقیناً لوچ نہیں چاہا جا سکتا پس توجہ کے سایہ کی بنا ہانگے کی ضرورت ہے وہ ایجاب بانفس ہے۔